

习近平在2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上致辞 发展服务贸易新业态新模式 支持组建全球服务贸易联盟

新华社电 国家主席习近平4日在2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上致辞。

习近平在致辞中指出,在过去的几个月里,中国人民同各国人民一道,相互支持、相互帮助,共同为抗击新冠肺炎疫情、应对疫情带来的全球性挑战作出了艰苦努力。当前,全球范围疫情尚未得到全面控制,各国都面临着抗疫情、稳经济、保民生的艰巨任务。在这一背景下,中国克服重重困难,举办这样一场重大国际经贸活动,就是要同大家携手努力、共克时艰,共同促进全球服务贸易发展繁荣,推动世界经济尽快复苏。希望以此为契机,搭建起平台和桥梁,让各国人民充分展示服务贸易领域新发展新突破,共同享受人类社会进步新技术新成果。

习近平强调,当今世界正在经历百年未有之大变局。新冠肺炎疫情全球大流行使这个大变局加速变化,经济全球化遭遇逆流,保护主义、单边主义上升,世界经济

低迷,国际贸易和投资大幅萎缩,给人类生产生活带来前所未有的挑战和考验。同时,我们也要看到,近年来新一轮科技革命和产业变革孕育兴起,带动数字技术强势崛起,促进了产业深度融合,引领了服务经济蓬勃发展。这次疫情全球大流行期间,远程医疗、在线教育、共享平台、协同办公、跨境电商等服务广泛应用,对促进各国经济稳定、推动国际抗疫合作发挥了重要作用。放眼未来,服务业开放合作正日益成为推动发展的重要力量。

习近平提出3点倡议。

第一,共同营造开放包容的合作环境。纵观人类社会史,世界经济开放则兴,封闭则衰。服务业因其独特的轻资产、软要素等特点,更加需要开放、透明、包容、非歧视的行业发展生态,更加需要各国努力减少制约要素流动的“边境上”和“边境后”壁垒,推动跨境互联互通。中国将坚定不移扩大对外开放,建立健全跨境服务贸易负面清单管理制度,推进服务贸易创新发展

试点开放平台建设,继续放宽服务业市场准入,主动扩大优质服务进口。中国将积极顺应服务贸易发展实际需要,推动多边、区域等层面服务规则协调,不断完善全球经济治理,促进世界经济包容性增长。

第二,共同激活创新引领的合作动能。我们要顺应数字化、网络化、智能化发展趋势,共同致力于消除“数字鸿沟”,助推服务贸易数字化进程。中国将拓展特色服务出口基地,发展服务贸易新业态新模式。中国愿同各国一道,加强宏观政策协调,加快数字领域国际合作,加大知识产权保护,积极促进数字经济、共享经济等蓬勃发展,推动世界经济不断焕发生机活力。

第三,共同开创互利共赢的合作局面。经济全球化背景下,各国经济彼此依存,利益交融前所未有,以诚相待、普惠共享是根本之计。各国要加强服务贸易发展对接,创新合作方式,深化合作领域,积极寻求发展利益最大公约数,不断做大“蛋糕”。中国将充分利用中国国际服务贸易

交易会、中国国际进口博览会等各类平台,推动开展政策和经验交流,建立和培育政府间、国际组织、商协会及企业间多样化伙伴关系,支持组建全球服务贸易联盟,不断形成更多务实合作成果,使各国人民共同享有服务贸易增长成果。

习近平指出,为更好发挥北京在中国服务业开放中的引领作用,我们将支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区,加大先行先试力度,探索更多可复制可推广经验;设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区,构建京津冀协同发展的高水平开放平台,带动形成更高层次改革开放新格局。

习近平最后强调,突如其来的新冠肺炎疫情,在一段时间内阻隔了我们的相聚,但阻挡不了服务贸易发展的脚步,阻断不了我们携手共进、合作共赢的信心和行动!让我们齐心协力、携手前行,以坚定的步伐走出人类历史上这段艰难时期,共同迎接世界更加美好的未来!

弘扬伟大精神 奋进复兴征程

——习近平总书记纪念中国人民抗日战争

暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上的重要讲话引发热烈反响

新华社电 “中国人民抗日战争的伟大胜利,将永远铭刻在中华民族史册上!永远铭刻在人类正义事业史册上!”

习近平总书记3日在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上的重要讲话,在社会各界引发热烈反响。大家表示,要传承弘扬伟大抗战精神,敢于斗争,善于创造,锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

铭记历史 珍爱和平

9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年向抗战烈士敬献花篮仪式在中国人民抗日战争纪念馆举行。

在仪式现场,纪念馆副馆长董立新难掩激动心情:“习近平总书记等党和国家领导人出席纪念仪式,深切缅怀抗战英烈,让我们深受鼓舞。作为抗战纪念馆的工作人员,我们更应坚守爱国主义阵地,把抗战精神传承好,让更多的人从革命先烈事迹中汲取营养和力量。”

14年艰苦抗战,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

“在这个特殊日子里,总书记在讲话中向参加过抗日战争的老战士等致以崇高的敬意,我听了非常感动。”今年93岁高龄的刘健芝老人十多岁时就在老家山东招远参加了八路军,经历了抗战的烽火岁月。

“正如总书记所说,全体中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战。美好生活来之不易,是先烈们用鲜血换来的,我们一定要铭记历史、珍爱和平。”刘健芝老人说。

在座谈会现场聆听了习近平总书记重要讲话,北京市通州区于家务回族乡仇庄村党支部书记、村委会主任王书信印象最深的是“五个绝不答应”。

“‘五个绝不答应’掷地有声,特别提气。我们党和人民之间的血肉联系坚如磐石,今后不管面对任何困难和挑战,在党的坚强领导下,我们一定会获得胜利。”王书信说。

在座谈会现场发言的老战士代表王恩田说:“我们一定要听党话跟党走,加快建设一流军队,坚决捍卫抗战胜利成果,绝不让任何国家、任何人阻挡中华民族实现伟大复兴的历史步伐。”

赓续精神 薪火相传

“从人民大会堂回到现在,内心依然非常澎湃,刚刚还和同事们通过视频交流着对抗战精神的感悟和体会。”在座谈会现场聆听了习近平总书记重要讲话后,中央财经大学马克思主义学院院长冯秀军的内心久久不能平静。冯秀军说,在历史积淀和锤炼中形成的抗战精神是永恒的,我们在新时代传承好抗战精神,才能在民族复兴的征途中一往无前。

对革命先烈最好的致敬,就是赓续他们的精神。

位于湖南芷江的中国人民抗日战争胜利受降纪念馆,完好地保存着侵华日军向中国军队投降的旧址,收藏着数千件抗战和受降文物。

“爱国主义是我们民族精神的核心,是中国人民和中华民族同心同德、自强不息的精神纽带。”馆长吴建宏说,文物是历史

的见证,纪念馆将充分挖掘好、整理好、研究好抗战历史资料,向广大青少年讲述抗战英烈的英雄事迹,让抗战精神在青少年心中生根发芽。

“我们回望历史,不仅要警示世人勿忘国耻,还要以更宽广的视野面向未来,担当起新的历史使命。”学习了习近平总书记重要讲话后,辽宁沈阳“九·一八”历史博物馆馆长范丽红说。

在范丽红看来,伟大抗战精神展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,将不断激励各族人民汇聚起磅礴力量,向着美好未来继续前进。

“作为一名高校教师,我们有义务也有责任上好抗战精神这一课,将爱国主义教育贯穿整个课堂,将伟大抗战精神融入新时代大学生的血液之中。”湖南师范大学历史文化学院教授郭辉说。

迎难而上 接续奋斗

山东郓城县唐庙镇胡庄村过去是个贫困村、软弱涣散村。在山东省教育厅派驻胡庄村第一书记刘天华等党员干部努力下,如今胡庄村已跻身先进村行列,贫困户全部脱贫,集体收入明显提高。

“中国共产党始终与人民生死与共,打响脱贫攻坚这场硬仗。决战决胜阶段,我们更要坚持以人民为中心,不断促进全

体人民共同富裕。路再长,走下去,定能达到!”刘天华说。

“脱贫攻坚、实现全面小康胜利在望,这是党中央坚持以人民为中心,带领全体人民共同奋斗的成果。”中建三局西安奥体中心体育馆项目经理时广辉说,作为一名建设者,要在总书记重要讲话精神指引下,敢于攻坚克难,勇于担当作为,用心雕琢精品工程,为人民美好生活添砖加瓦。

我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,改革发展正处在攻坚克难的重要阶段,在前进道路上,我们面临的重大斗争不会少。

“我们要汲取伟大抗战精神所蕴含的丰富精神养料,保持越是艰险越向前的刚毅勇敢,在披荆斩棘中开辟天地,在攻坚克难中创造业绩,做敢于斗争、善于斗争、有血有肉有骨气的新时代中国青年。”参加了座谈会的青年学生代表钱菱潇说。

熊熊烈火在一代代青年心中燃烧,抗战精神在一代代青年身上传承。

“抗日战争的伟大胜利,是近代以来中国人民前赴后继、争取民族独立道路上的丰碑。身处革命圣地延安,更能感受到历史的厚重。”延安大学马克思主义学院学生董阳说,广大青年学子要做新时代的奋进者,立身为公,学以致用,继承和弘扬伟大抗战精神,把无数先烈开创的伟大事业推向前进。